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1. Il s’agit d’une interaction électrostatique. 

 

2. L’expression de la loi de Coulomb est : 

 

𝑭 = 𝒌 ×
𝒒𝟐

𝒅𝟐
 

 

𝑭 = 𝟗 × 𝟏𝟎𝟗 ×
(𝟏𝟎−𝟔)𝟐

(𝟓, 𝟎 × 𝟏𝟎−𝟐)𝟐
 

 

𝑭 = 𝟑, 𝟔 𝑵 
 

 



 

1. Interaction gravitationnelle donc attractive. 

 

2. 𝑭⃗⃗ 𝑨/𝑩 = 𝑮
𝒎×𝟑𝒎

𝒅𝟐 × 𝒖⃗⃗ 𝑩𝑨 

 

3.  

 

 

 

 

4. La charge q et la masse m sont les grandeurs responsables de 

l’interaction 

Les 2 interactions sont inversement proportionnelles au carré de 

la distance d. 

 

Les interactions ont un facteur multiplicateur : les constantes k et G. 



 

 

1. La Lune se situe dans le champ de gravitation de la Terre car elle est très 
sensible à son attraction gravitationnelle par celle-ci. 

 

2.a.                 𝑭 = 𝑮 ×
𝑴𝑳×𝑴𝑻

𝒅𝟐  

 

 



2.b.              𝑭 = 𝟔, 𝟔𝟕 × 𝟏𝟎−𝟏𝟏 ×
𝟕,𝟑𝟓×𝟏𝟎𝟐𝟐×𝟓,𝟗𝟖×𝟏𝟎𝟐𝟒

(𝟑,𝟖𝟒×𝟏𝟎𝟖)𝟐
 

 

𝑭 = 𝟏, 𝟗𝟗 × 𝟏𝟎𝟐𝟔𝑵 

 

3.a.  

 

 

 

 

 

3.b.  

 

 

 

 

 

3.c. On peut qualifier le champ de gravitation terrestre de centripète. 

 

 

 

 

3.d.  

 

 



 

1.a.  

 

 

 

 

1.b. Les lignes de champ sont dirigées vers le centre de la masse m1 donc 

centripète. 

𝒈⃗⃗ (𝑷𝟏) 



 

2. La deuxième masse engendre aussi un champ de gravitation. Le vecteur champ 

de gravitation en un point de l’espace est donc la superposition des deux champs. 

L’allure des lignes de champ sont donc composition de deux sources 
de champ gravitationnel. 
 

3. Voir schéma sujet 

 

4. Voir schéma sujet 

 

5. Le vecteur 𝒈⃗⃗ (𝑷𝟏)n’est pas dirigé vers le centre de l’astre comme indiqué sur la 

représentation ci-dessus. En effet les lignes de champ n’étant plus radiales à cause 

de l’influence du champ gravitationnel engendré par la masse m2, les vecteurs 

champ de gravitation ne sont plus dirigés vers le centre de l’astre. 
 

 

1. La relation d’un vecteur champ électrostatique en un point M engendré par une 

charge ponctuelle q est : distance d: 

𝑬⃗⃗ = 𝒌
𝒒

𝒅𝟐
𝒖⃗⃗  

 
 
 

2. La valeur est de E = 2,2 10–4 V · m–1
. 



 

 

3. La longueur du vecteur d’après l’échelle donnée est 
de 2,2 cm. 

 

 

1. L’orientation des lignes de champ montrent que celles-ci sont orientées partant 

des charges électriques, les charges sont positives. 

 

2. Deux charges positives se repoussent, ce qui influence les 

lignes de champ donnant une figure où les lignes de champ se 
repoussent. 
 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                  𝑬⃗⃗  

 



 

1. Un atome d’hydrogène est composé d’un proton et d’un électron. 

 

2. On peut citer : 

– l’interaction gravitationnelle entre l’électron et le proton ; 



– l’interaction gravitationnelle entre l’électron et la Terre ainsi que le 

proton et la Terre ; 

– l’interaction électrostatique entre le proton et l’électron. 

 

3. interaction électrostatique 

𝑭⃗⃗ 𝒆/𝒑 = −𝑭⃗⃗ 𝒑/𝒆 = 𝒌 ×
𝒆𝟐

𝑹𝟐
× 𝒖⃗⃗ 𝒑𝒆 

𝑭𝒆/𝒑 = 𝒌 ×
𝒆𝟐

𝑹𝟐
 

𝑭𝒆/𝒑 = 𝟗, 𝟎 × 𝟏𝟎𝟗 ×
(𝟏, 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟏𝟗)𝟐

(𝟓𝟑 × 𝟏𝟎−𝟏𝟐)𝟐
 

𝑭𝒆/𝒑 = 𝟖, 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟖𝑵 

 

4. interaction gravitationnelle 

𝑭⃗⃗ 𝒆/𝒑 = −𝑭⃗⃗ 𝒑/𝒆 = 𝑮 ×
𝒎𝒆 × 𝒎𝒑

𝑹𝟐
× 𝒖⃗⃗ 𝒑𝒆 

𝑭𝒆/𝒑 = 𝑮 ×
𝒎𝒆 × 𝒎𝒑

𝑹𝟐
 

𝑭𝒆/𝒑 = 𝟔, 𝟔𝟕 × 𝟏𝟎−𝟏𝟏

×
𝟗, 𝟏𝟏 × 𝟏𝟎−𝟑𝟏 × 𝟏, 𝟔𝟕 × 𝟏𝟎−𝟐𝟕

(𝟓𝟑 × 𝟏𝟎−𝟏𝟐)𝟐
 

𝑭𝒆/𝒑 = 𝟑, 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟒𝟕𝑵 



5. Poids de l’électron : 

𝑷𝒆 = 𝒎𝒆 × 𝒈 

𝑷𝒆 = 𝟗,𝟏𝟏 × 𝟏𝟎−𝟑𝟏 × 𝟗,𝟖 

𝑷𝒆 = 𝟖, 𝟗 × 𝟏𝟎−𝟑𝟎𝑵 

 

Poids du proton : 

𝑷𝒑 = 𝒎𝒑 × 𝒈 

𝑷𝒑 = 𝟏,𝟔𝟕 × 𝟏𝟎−𝟐𝟕 × 𝟗,𝟖 

𝑷𝒑 = 𝟏, 𝟔 × 𝟏𝟎−𝟐𝟔𝑵 

 

6. Les interactions gravitationnelles sont très inférieures à 

l’interaction électrostatique. 

 

 



 

1. Le vecteur champ électrostatique est tangent aux lignes de champ et dans 

le même et sens. 
 
 

2. Les lignes de champ sont orientées des charges positives vers les 

charges négatives. 

 
 
 



3.a.  

 

3.b. 

 

 

 

 

 

 

3.c. F q E e E 1,6 10–19 2,0 103 3,2 10–16 N. 

 
 
 
 


 

4.  

 

 



 

1. L’expression modélisant l’interaction électrostatique entre les deux 

sphères s’écrit : 

𝑭 = 𝒌 ×
𝒒𝟐

𝒅𝟐
 

 

2. D’après l’énoncé : 𝐹 = 𝑚 × 𝑔 × 𝑡𝑎𝑛𝛼 

Et d’après la question 1.  𝐹 = 𝑘 ×
𝑞2

𝑑2 

 

Donc :                     𝑚 × 𝑔 × 𝑡𝑎𝑛𝛼 = 𝑘 ×
𝑞2

𝑑2 



Soit :                           𝒒 = 𝒅 × √
𝒎×𝒈×𝒕𝒂𝒏𝜶

𝒌
 

 

                 𝒒 = 𝟕, 𝟗 × 𝟏𝟎−𝟖C 

 

 



2.a. En utilisant le schéma ci-dessous, la distance entre ions chlorure les plus 

proches correspond à la demi-diagonale du carré. 

Soit :                                    𝒅𝑪𝒍−𝑪𝒍 =
𝒂√𝟐

𝟐
 

𝒅𝑪𝒍−𝑪𝒍 = 𝟒, 𝟎 × 𝟏𝟎−𝟏𝟐𝒎 
 

 

2.b. L’interaction est répulsive. 

 

2.c. interaction électrostatique ion chlorure-ion chlorure 

𝑭 = 𝒌 ×
𝒆𝟐

𝒅𝑪𝒍−𝑪𝒍
𝟐 

 

𝑭 = 𝟏, 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟗𝑵 

 

interaction électrostatique ion sodium-ion sodium 

(𝒅𝑵𝒂−𝑵𝒂 = 𝒅𝑪𝒍−𝑪𝒍) 

𝑭 = 𝒌 ×
𝒆𝟐

𝒅𝑵𝒂−𝑵𝒂
𝟐 

 

𝑭 = 𝟏, 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟗𝑵 

 

 

interaction électrostatique ion sodium-ion chlorure 



(𝒅𝑵𝒂−𝑪𝒍 =
𝒂

𝟐
) 

𝑭 = 𝒌 ×
𝒆𝟐

(
𝒂
𝟐
)𝟐

 

 

𝑭 = 𝟐, 𝟗 × 𝟏𝟎−𝟗𝑵 

 

Ce sont les interactions électriques attractives entre ions de 

charges opposées, qui sont plus intenses que les interactions répulsives 

entre ions de charges de même signe. 
 


